



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Η χώρα μας, όπως και το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βρίσκονται μπροστά σε μεγάλες προκλήσεις μέσα σε ένα νέο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον. Η πορεία της ελληνικής οικονομίας και κατ' επέκταση της ελληνικής κοινωνίας στο σύνολό της, θα εξαρτηθεί από την ικανότητα που θα επιδείξουμε στην επιτυχή αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων για τη διαμόρφωση ενός παραγωγικότερου παρόντος κι ενός καλύτερου μέλλοντος.

Αυτή είναι και η ευθύνη μας έναντι των πολιτών που εμπιστεύονται και στηρίζουν το μεταρρυθμιστικό όραμα της παράταξής μας και του Πρωθυπουργού μας Κώστα Καραμανλή.

Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες εξέφρασαν μόλις πριν από 72 ημέρες αυτή την εμπιστοσύνη με τον πλέον καθαρό και αδιαμφισβήτητο τρόπο, ακριβώς γιατί γνωρίζουν πολύ καλά πως σ' ένα κόσμο που αλλάζει με μεγάλες ταχύτητες, η στασιμότητα – πολύ απλά – απαγορεύεται.

Κάθε ολιγωρία, κάθε πισωγύρισμα, κάθε αδράνεια απειλεί να καθηλώσει την αναπτυξιακή πορεία της χώρας και να υποθηκεύσει το μέλλον της. Κάθε σύγχρονη οικονομία για να είναι αποδοτική, οφείλει να είναι ανταγωνιστική, ευέλικτη, εξωστρεφής και αξιόπιστη.

Αυτή είναι η αλήθεια. Κι απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα δεν μπορούμε να σταθούμε άπραγοι και βουβοί. Δεν μπορούμε να είμαστε μοιραίοι και

άβουλοι, στρουθοκαμηλίζοντας και πιστεύοντας πως τάχα όλα βαίνουν καλώς. Θα ήταν τεράστιες οι ευθύνες μας έναντι της χώρας, έναντι όλων των Ελλήνων, έναντι των επόμενων γενιών.

Ο δρόμος που καλούμαστε να διανύσουμε είναι μονής κατεύθυνσης. Η επιλογή που έχουμε είναι μία: Σταθερά μπροστά!

Με υψηλό αίσθημα ευθύνης λοιπόν η κυβέρνησή μας χαράσσει αυτή τη στρατηγική πορεία για να αντιμετωπίσουμε ελλείψεις και παθογένειες, για να αλλάξουμε τα κακώς κείμενα, για να αξιοποιήσουμε δυνατότητες και ευκαιρίες, για να εγγυηθούμε στους Έλληνες πως οι κόπτοι και οι θυσίες τους πιάνουν τόπο.

Το μεγάλο εθνικό στοίχημα που καλούμαστε να κερδίσουμε όλοι μαζί είναι η ανάπτυξη. Η δυναμική, αυτοτροφοδοτούμενη και ισόρροπη ανάπτυξη είναι αυτή που αυξάνει τον εθνικό πλούτο, δημιουργεί θέσεις εργασίας, εγγυάται ευκαιρίες προόδου και ευημερίας.

Είναι σίγουρο ότι ο καθένας θέλει ένα μεγαλύτερο κομμάτι από την πίτα του εθνικού πλούτου. Όμως δεν είμαστε ακόμη εκεί. Σήμερα πρέπει να βάλουμε όλοι τα δυνατά μας προκειμένου να μεγαλώσουμε την πίτα ώστε στη συνέχεια να μπορέσουμε να την μοιράσουμε και πιο δίκαια.

Πάνω σε αυτές τις παραδοχές στηρίζεται η πολιτική του Υπουργείου Ανάπτυξης για τη νέα περίοδο που ανοίγεται μπροστά μας. Διαμορφώνουμε το κατάλληλο μίγμα πολιτικής που θα ενθαρρύνει την αύξηση της παραγωγικότητας, την άνοδο της ανταγωνιστικότητας, την εμπέδωση της εξωστρέφειας και, εν τέλει, την βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης όλων των πολιτών σε ολόκληρη την Ελλάδα.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ συνοπτικά στους βασικότερους τομείς ευθύνης του Υπουργείου Ανάπτυξης και στις προτεραιότητες που έχουν ιεραρχηθεί σε καθέναν από αυτούς.

Ξεκινώ από την ενέργεια, γιατί είναι αυτή που κινεί ολόκληρο τον κόσμο. Ο τομέας της ενέργειας βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων της Κυβέρνησης και δεν είναι τυχαίο πως η πολιτική που ασκήθηκε τα τελευταία χρόνια, υπό τη φωτισμένη ηγεσία του σημερινού Προέδρου της Βουλής κ. Δημήτρη Σιούφα, άλλαξε τα δεδομένα στον τομέα αυτό.

Πάνω σε αυτά τα θετικά κεκτημένα συνεχίζουμε την προσπάθεια ώστε με ταχύτερους ρυθμούς να πετύχουμε την ενίσχυση της συμβολής του τομέα της ενέργειας στην οικονομική ανάπτυξη, την ευημερία των πολιτών, αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος.

Πρώτη μεγάλη προτεραιότητα είναι λοιπόν οι ενεργειακές διασυνδέσεις μεταφοράς ηλεκτρισμού, πετρελαίου και φυσικού αερίου ώστε, αφενός μεν να εξασφαλιστεί η ενεργειακή μας επάρκεια, αφετέρου δε να κατοχυρώσει η Ελλάδα μια θέση – κλειδί στον Ενεργειακό Χάρτη της ευρύτερης περιοχής. «Κλειδί» που ανοίγει την «πόρτα» σε έναν αναβαθμισμένο γεωστρατηγικό ρόλο, αλλά και στην προσέλκυση επενδύσεων.

Υλοποιούμε, λοιπόν, τις διακρατικές συμφωνίες που υπογράφηκαν στην περίοδο της τελευταίας διετίας για την κατασκευή μεγάλων διεθνών ενεργειακών αγωγών. Πριν από λίγες ημέρες ο Πρωθυπουργός μας μαζί με τον Τούρκο ομόλογό του εγκαινίασαν τη λειτουργία του ελληνoturκικού αγωγού φυσικού αερίου και έπεται η συνέχειά του προς την Ιταλία. Έργο υψηλής σπουδαιότητας και για την Ελλάδα, και για τις γειτονικές της χώρες, αλλά και για ολόκληρη την Ευρώπη.

Παράλληλα, όπως γνωρίζετε, επισκέφθηκα πρόσφατα τη Μόσχα προκειμένου να επιταχυνθούν οι διαδικασίες για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Το απόλυτα θετικό πνεύμα των συνεργασιών που είχα στη ρωσική πρωτεύουσα επιβεβαιώθηκε και στη συνάντηση που

είχαν στη συνέχεια, και μετά από πρόσκλησή μου, στην Αθήνα, οι εκπρόσωποι των τριών επιχειρηματικών σχημάτων, Ρωσίας, Βουλγαρίας και Ελλάδας. Η αντιμετώπιση των όποιων εκκρεμοτήτων έχει δρομολογηθεί σε ένα πλαίσιο αμοιβαιότητας.

Δεύτερη μεγάλη προτεραιότητα είναι η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας. Θέλουμε να είμαστε προσεκτικοί, χωρίς όμως αυτό να μεταφράζεται σε περιττές καθυστερήσεις. Και πράγματι, τα βήματα που γίνονται είναι προσεκτικά σχεδιασμένα τόσο μέσα από την ενίσχυση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας, του ΔΕΣΦΑ και του ΔΕΣΜΗΕ, όσο και μέσα από τη συμπλήρωση του θεσμικού πλαισίου.

Κι εδώ πρέπει να τονίσω ότι η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας δεν συνιστά απλά την εκπλήρωση μιας συμβατικής υποχρέωσης απέναντι στην Ε.Ε.

Η ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα δεν θα πέσουν από τον ουρανό. Απαιτούν δράσεις για τη μείωση του δημόσιου τομέα με ταυτόχρονη απελευθέρωση των αγορών στις οποίες παραμένει ακόμη κυρίαρχο το κράτος.

Οι τηλεπικοινωνίες και ο τραπεζικός τομέας δείχνουν το δρόμο που πρέπει να ακολουθηθεί και στον τομέα της ενέργειας. Είναι ο δρόμος που η εμπειρία έχει αποδείξει πως οδηγεί σε περισσότερη εξωστρέφεια, σε νέες επενδύσεις, σε νέες θέσεις εργασίας, σε εφαρμογές εκσυγχρονισμού και σε ανταγωνιστικά τιμολόγια προς όφελος του πολίτη – καταναλωτή.

Πιστεύουμε, λοιπόν, πως η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας θα δημιουργήσει ένα ελκυστικό περιβάλλον για την σοβαρή ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων, για την παροχή καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών και την εξασφάλιση ωφελημάτων που θα γίνουν αισθητά στους καταναλωτές.

Σήμερα βρίσκεται στην αιχμή της επικαιρότητας το θέμα των τιμολογίων της ΔΕΗ. Το Υπουργείο πρόκειται να μελετήσει με ιδιαίτερη προσοχή τις

προτάσεις της ΔΕΗ προς τη ΡΑΕ για τα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος και τη σχετική γνωμοδότηση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας και θα λάβει τις αποφάσεις του σε όφελος τόσο της ελληνικής οικονομίας, όσο και του κοινωνικού συνόλου.

Ο επιδιωκόμενος στόχος, πάντως, είναι να φτάσουμε σε μια αγορά που τα τιμολόγια θα τα διαμορφώνει ο ανταγωνισμός, όπως συμβαίνει και στις τηλεπικοινωνίες. Αυτός είναι ο στόχος για Αύριο, όμως πρέπει από σήμερα να εργαστούμε εντατικά προς αυτή την κατεύθυνση.

Σε συνάρτηση με όλα όσα ανέφερα ως τώρα βρίσκονται κι άλλες δύο σημαντικές προτεραιότητές μας στο χώρο της ενέργειας. Η μία αφορά στην ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, με έμφαση στη διασύνδεση των νησιών μας.

Η άλλη, αφορά στην εξοικονόμηση ενέργειας και στην προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Έχουν γίνει σημαντικά βήματα για να διεισδύσουν οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας, μένουν ασφαλώς να γίνουν και πολλά περισσότερα. Είναι όμως αταλάντευτη στρατηγική επιλογή η μείωση της εξάρτησης της χώρας από το πετρέλαιο και η προώθηση των βιοκαυσίμων, του φυσικού αερίου καθώς και των ΑΠΕ, όταν μάλιστα η χώρα μας διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα στο ηλιακό, αιολικό και υδάτινο δυναμικό της.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Περνάω τώρα στην αγορά, την προστασία και την ενημέρωση του καταναλωτή που βρίσκονται, επίσης, στην κορυφή των προτεραιοτήτων μας, καθώς είναι ζητήματα που σχετίζονται άμεσα με την καθημερινότητα των πολιτών.

Η παγκόσμια συγκυρία είναι εξαιρετικά δύσκολη. Το διαπιστώνουμε όλοι καθημερινά. Πετρέλαιο, πρώτες ύλες, δημητριακά, κλιματικές αλλαγές πιέζουν

συνεχώς τις τιμές των προϊόντων σε όλα τα στάδια, από την παραγωγή μέχρι το ράφι.

Προφανώς ένα τέτοιο κλίμα δεν προσφέρεται για να παραμένει κανείς θεατής. Απαιτούνται δράσεις στοχευμένες και σε πολλά επίπεδα. Και αυτό κάνουμε.

Η πολιτική μας εστιάζει στην εμπέδωση του υγιούς ανταγωνισμού, ώστε μέσα από αυτόν να προστατευτεί η αγοραστική δύναμη του καταναλωτή. Γι αυτό και εντείνουμε διαρκώς τους ελέγχους για την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας και προωθούμε παρεμβάσεις δομικού χαρακτήρα για να αντιμετωπιστούν στρεβλώσεις που νοθεύουν τον ανταγωνισμό.

Ενδεικτικά και μόνο αναφέρω ότι στη διάρκεια της φετινής χρονιάς και μέχρι τον μήνα που διανύουμε:

- Ο ΕΦΕΤ έχει διενεργήσει πάνω από 300 ελέγχους και έχει επιβάλλει πρόστιμα σχεδόν 2 εκ. €.
- Η Γενική Γραμματεία Καταναλωτή έχει διεκπαιρέσει περίπου 23.000 καταγγελίες πολιτών επιβάλλοντας πρόστιμα σχεδόν 1,5 εκ. €.

Ωστόσο, αγορά και μάλιστα με την αρχαιοελληνική σημασία της λέξης, σημαίνει πρώτα και πάνω απ' όλα διάλογος. Στην αγορά μπορούμε να συζητάμε. Μπορούμε και να συμφωνούμε και προσωπικά είμαι πεπεισμένος ότι σε αρκετές περιπτώσεις μπορούμε να επιτύχουμε την απορρόφηση μέρους των αυξήσεων από τους συντελεστές της παραγωγής και της διάθεσης των προϊόντων, ώστε να μην μετακυλύεται το κόστος στον τελικό καταναλωτή.

Από κει και πέρα ένα επίσης βασικό αξίωμα της πολιτικής μας είναι πως η πληροφόρηση για τον καταναλωτή είναι δύναμη. Γι' αυτό επενδύουμε στην ενημέρωσή του. Έτσι μπορεί να επιβραβευτεί την επιχείρηση που σέβεται τα δικαιώματά του όπως και την επιχείρηση η οποία πουλάει φθηνότερα.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Καθώς ο χρόνος είναι περιορισμένος θα δώσω επιγραμματικά μερικές ακόμη από τις πρωτοβουλίες που προωθούμε υπηρετώντας με συνέπεια την αναπτυξιακή στρατηγική της χώρας.

Στον τομέα της Βιομηχανίας:

- Καταθέτουμε άμεσα το σχέδιο νόμου για τα Επιχειρηματικά Πάρκα, αναπτύσσοντας έτσι υποδομές για το σύνολο των επιχειρήσεων.
- Ολοκληρώνουμε και επεκτείνουμε το σύστημα μεταποιητικής επιχειρηματικής αδειοδότησης και μεταβίβασης επιχειρήσεων στη βάση ενός ενιαίου κέντρου εξυπηρέτησης επιχειρήσεων.

Στον τομέα του Εμπορίου:

- Αναλαμβάνουμε σειρά θεσμικών πρωτοβουλιών για την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό δίκαιο και καταβάλλεται προσπάθεια να ρυθμιστούν ζητήματα που θα απλοποιούν την καθημερινή εμπορική δραστηριότητα.
- Στην ίδια κατεύθυνση προωθείται και το Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Προμηθειών ώστε οι σχετικές διαδικασίες να γίνονται on line και με απόλυτη διαφάνεια.

Κρίσιμη αναπτυξιακή σημασία έχουν επίσης οι παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν υπό το συντονισμό και την ευθύνη του Υπουργείου Ανάπτυξης και εντάσσονται στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 -2013.

Αποτελούν ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στην προσπάθεια της χώρας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της και την επίτευξη της πραγματικής σύγκλισης και της βελτίωσης του επιπέδου ζωής των πολιτών της. Το σύνολο των δημόσιων, εθνικών και κοινοτικών πόρων που θα διατεθούν για τις παρεμβάσεις αυτές σε όλη τη χώρα ανέρχεται σε 3,21 δις €.

Κεντρικός στρατηγικός στόχος των νέων αναπτυξιακών παρεμβάσεων είναι η

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και του παραγωγικού συστήματος της χώρας, με έμφαση στη διάσταση της καινοτομικότητας.

Τον ίδιο στόχο υπηρετούμε και μέσα από την στρατηγική ανάπτυξης της έρευνας, τεχνολογίας και καινοτομίας. Οι βασικοί τομείς προτεραιότητας είναι:

- Η αύξηση και βελτίωση των επενδύσεων στη γνώση και στην αριστεία με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη.
- Η προώθηση της καινοτομίας, της διάδοσης των νέων τεχνολογιών και της επιχειρηματικότητας με στόχο την παραγωγή οικονομικού και κοινωνικού οφέλους υψηλής προστιθέμενης αξίας.
- Η ενίσχυση δράσεων του ερευνητικού προσωπικού στα πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα όπως και η προσέλκυση επιστημόνων από το εξωτερικό.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Η Ελλάδα έχασε πολύτιμο έδαφος . Έχασε πολλές ευκαιρίες για την εξέλιξή της. Σήμερα προσπαθούμε να δώσουμε τις λύσεις, που έπρεπε να είχαν δοθεί προ καιρού.

Ακόμη και σήμερα βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μάχες οπισθοφυλακών ενός αναχρονιστικού συντηρητισμού που επιδιώκει να μείνουν τα πράγματα ως έχουν, γιατί αυτό μεταφράζεται σε προνόμια. Αυτή είναι η αλήθεια! Αλήθεια που δεν μπορεί να αμφισβητήσει κανένας. Δεν την κρύβουμε και δεν την υποτιμούμε. Δεν ωραιοποιούμε καταστάσεις, ούτε κατασκευάζουμε «μαγικές εικόνες».

Υπάρχει, όμως, και μια άλλη μεγάλη αλήθεια για τις πραγματικές δυνατότητές μας: Η Ελλάδα μπορεί να κερδίσει το μέλλον. Η πολιτική που ακολουθούμε ήδη παράγει ορατά και χειροπιαστά αποτελέσματα. Ενισχύουμε την επιχειρηματικότητα, προσελκύουμε όλο και περισσότερες ιδιωτικές επενδύσεις, αποδαιμονοποιούμε το θεμιτό κέρδος, το οποίο αποτελεί

κινητήρια δύναμη για την ανάπτυξη της οικονομίας και τη δημιουργία θέσεων δουλειάς.

Κλείνοντας την τοποθέτησή μου θέλω να υπογραμμίσω ότι τίποτα αληθινά μεγάλο δεν μπορεί να είναι έργο ενός ή λίγων ανθρώπων. Κανείς δεν είναι θαυματοποιός. Όλοι μαζί όμως πραγματικά μπορούμε να βάλουμε ψηλά τον πήχη των προσδοκιών μας και να πετύχουμε. Οι κοινές προσπάθειες πάντα φέρνουν και μεγάλα συλλογικά επιτεύγματα.

Για μια ακόμη φορά μέσα στη σύγχρονη ιστορία του τόπου αποδεικνύεται πως η Νέα Δημοκρατία είναι η παράταξη των μεγάλων μεταρρυθμιστικών επιλογών.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στηριγμένη στην ορθότητα της πολιτικής της, στην ανανεωμένη λαϊκή εντολή και στο ισχυρότερο πολιτικό της κεφάλαιο, τον Πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή, συνεχίζει να υλοποιεί τη μεταρρυθμιστική στρατηγική που αποδεδειγμένα έχει θετικά, μετρήσιμα αποτελέσματα για την ανάπτυξη, την πρόοδο του τόπου και την κοινωνική συνοχή.